
Săp tămîn i şi luni... 

teatrale 

Iată acum, in aceste zile, o Lună a comediei. 

Mai mult ca în alţi ani, trăim simptomele unei efervescenţe, pe care specialiştii 

încearcă a o numi „ofensivă teatrală". Să numărăm manifestările de acest gen din prima 

parte a stagiunii : „Săptămina teatrului"..., „Primăvara culturală bucur eşteană". Acum — 

„Luna comediei". 

Sint utile pentru mişcarea teatrală aceste „evenimente" cu o evidentă finalitate : 

popularizarea teatrului, propagandă culturală, mai ales în ceea ce priveşte substanţa spe

cifică a artei spectacolului ? 

• 

„Săptămina teatrului"... a avut drept finalitate grăbirea procesului de coagulare a 

colectivelor din Capitală, cristalizarea a ceea ce de ani de zile e discutat, dorit, aşteptat : 

profilul artistic. Fiecare teatru a fost chemat la startul unei întreceri fără clasamente, 

premianţi şi corijenţi, un fel de trecere in revistă. Prima ediţie a folosit, în egală mă

sură, şi pentru investigare. Teatrele bucureştene au primit cu un interes, ce a variat de 

la un colectiv la altul, iniţiativa oficialităţii. De la lecturile făcute de autorii jucaţi de 

teatru (Teatrul de Comedie), la intUnirile cu copiii, acompaniate de goarne şi tobe (Tea

trul „Ion Creangă"), s-au experimentat mai toate metodele, avind ca obiectiv apropierea 

publicului dc teatru : 

— discuţii cu spectatorii după reprezentaţie ; 

— grupuri de actori, vizitind fabrici, uzine, şcoli ; 

— spectacole în cluburi, cămine culturale, amfiteatre ; 

— explicarea procesului de creaţie artistică ; 

— expoziţii de pictură în holurile teatrelor ; 

— matinée literare şi spectacole de poezie ; 

— mese rotunde cu creatorii de spectacole ; 

— matinée pentru şcolari : 

— publicitate adecvată — de la afişe şi programe la anunţuri în presă, radio, T.V. 

E greu de făcut un clasament al eficienţei metodelor sau al colectivelor care le-au 

aplicat cel mai bine. Teatrul „Bulandra" a axmt întilniri de-a dreptul pasionante cu specta

torii : Teatral de Comedie şi-a dezvăluit autorii (Mircea Ştefănescu, Baranga, Barbu, 

Mirodan, Mazilii, Băieşu, Solomon, Al. Popescu, Radu Cosaşu) prin propriile lor lecturi. 

Dacă fiecare teatru în parte şi-a depus partea sa de strădanie, nu e mai puţin adevărat 

că a lipsit in cadrul „Zilelor" unlui teatru sau altul, evenimentul major spectacologic, 

„lovitura" stagiunii, spectacolul de excepţie, adică chintesenţa activităţii artistice. In acest 

fel summurn-ul ar fi fost înfăţişat în coordonatele colectivului, prin ceea ce are el mai 

specific şi mai valoros : un spectacol — semnat de Ciulei la „Bulandra", un altul de 

Giurchescu la Teatrul de Comedie, [unul de Cernescu la Giuleşti, de Esrig la Naţional. 

N-a fost aşa din motive... obiective. Va trebui să fie aşa la anul, cind „săptămina" va 

face şi mai concret parte din viaţa (a se citi stagiunea) fiecărui teatru. Oricum, fantezia 

a fost solicitată ; comoditatea perfectă a unor secretariate literare a fost niţeluş zgîlţîită 

(pozitiv) ; „pacea" tihnită a vieţii teatrale (împărţită pe alocuri în două chenzine) a 

fost tulburată. In general aceste „săptămtni" au tins să năruie funcţionarismul artistic 
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Există şi alte diverse modalităţi de a închipui „săptămînile" : arindu-lc, poate, în 

jurul r e a l i z ă r i i scenice a piesei româneşti ; conferiţidu-li-se un caracter mai stimulativ 

(atit de solicitat de actori), prin acordare de premii, distincţii ele... Se poate identifica 

şi un ax mai substanţial al manifestărilor. In sfîrşit... Discuţiile, analizele, sugestiile, pro

punerile n-au lipsit, semn că iniţiativa a prins, că ea se cerc repetată şi că se va repeta, 

fără îndoială, mai rodnică. 

• 

„Primăvara culturală' s-a dorit o manifestare mai complexă, mai diversificată : fie

care zi a unei săptămîni a fost dedicată unei arte. Miercuri a fost „ziua teatrului". In 

programe : matinée poetice, un spectacol de „sunet şi lumină", o premieră. Poate e puţin, 

tn comparaţie cu celelalte evenimente ale săptămînii : cultură de masă, film, coregrafie, 

poezie, muzică, dans. „Săptămina bucureşteană" a avut o desfăşurare de proporţii, angre-

nînd sute dc activişti culturali şi se află la prima ediţie. Ca atare îşi caută încă per

sonalitatea. Poale să fie supus discuţiei tiumărul exagerat de mare de manifestări : ar fi 

poate mai bine ca această „săptămînă" să aibă o temă anume, să slujească o singură 

artă (vezi, de pildă, „Primăvara muzicală" pragheză ! ) . Mai mult decît atît, pentru a spori 

„caratul" de interes al „săptămînii"pentru a-i spori prestigiul, şi, totodată, pentru a sti

mula şi celelalte colective, ar fi binevenită participarea şi a unor trupe străine în această 

perioadă. 

• 

Iată-nc la începutul „Lunii comediei" : 30 dc „seri vesele" sub petecul de cer oferit 

de plafonul deschis al Teatrului, de Comedie. Nu mai e nevoie de nici un fel de ple

doarii pentru comedie, genul favorit al publicului (toate statisticile teatrale vădesc, indis

cutabil, recordul de încasări obţinut dc comedii — în primul rînd dc cele originale, dc 

la Camil Pctrescu la Baranga, Barbu, Băieşu). Această adevărată sete de comedie a spec

tatorilor noştri, această — deloc străină esteticului — dorinţă de bună dispoziţie şi opti

mism, stîrnite şi susţinute prin intermediul scenei, mi se par mai mult decît fireşti. 

„Luna comediei" vine să stimuleze căutările teatrului pe acest tărîm. privit adeseori 

„de sus", bagatelizat sau tratat superficial. (Cunosc buni regizori dc comedie care abor

dează frecvent teritoriul dramei, pentru a apărea mai „onorabili" în faţa criticilor...). Re

centa producţie teatrală a fost mai săracă, mai zgîrcită cu comediile. Aurel Baranga a fost 

absent anul acesta dc pe afişul noutăţilor în materie ; balanţa a rămas suspendată în gol... 

Totuşi „Luna comediei" anunţă unele lucrări originale inedite : puţine, c drept, 

şi poate nu întru totul semnificative. Dar, decît nimic... Se aliniază la acest maraton dc 

30 de zile şi cîteva alte comedii străine, clasice sau contemporane. Inegale valoric, dar 

integrîndu-se în coordonatele a ceea ce numim o stagiune estivală. Piese, spectacole care. 

fără a coborî ştacheta exigenţei, sînt cerute mai cu seamă în perioade în care termo

metrele au febră. Luna comediei tinde să cristalizeze un anume contur estival stagiunii 

bucureştene — o personalitate, dincolo de ades eclecticele repertorii ale anilor trecuţi. 

Important, spectatorului i se oferă posibilitatea de a-şi preciza opţiunea, de a „alege" 

dintr-o multitudine de titluri ce i se anunţă anticipat pe 30 de zile. „Luna comediei" e, in 

acest fel, şi un act de cultură, şi nu numai în acest plan ; pentru că nivelul artistic al 

spectacolelor nu va fi acela dc turneu de vară (cu decoruri şi vedetele spectacolului lipsă), 

c i unul care solicită responsabilitatea colectivului şi direcţiei respective, şi, ca atare, oferă 

toate premisele şi unui succes de public, şi unui succes de stimă. Pentru viitoarele sta

giuni s-ar putea conferi şi acestei „treceri vesele în revistă" un caracter mai competitiv, 

supus unui sondaj de opinie publică, prevăzut cu distincţii... 

Oricum, cu Shakespeare, Caragiale, Baranga — cu valori ale literaturii româneşti şi 

universale, clasice şi contemporane — „Duna comediei" se înscrie cu uşurinţă — şi sperăm 

cu succes — în calendarul vieţii teatrale. 

„Luni"... „săptămîni"... „zile"... : ferme dc sprijinire ale vieţii teatrale, forme de 

care arta spectacolului are nevoie faţă de temuţii săi „concurenţi" : filmul şi televiziunea. 

In lumea întreagă „ofensiva teatrală" capătă asemenea forme concrete, tot mai originale, 

mai captivante, şi mai... spectaculoase. 

Sarcinile majore politice ale teatrului, destinul său indisolubil legat de cei cărora 

l i se adresează — spectatorii, contemporanii noştri — se pot şi mai bine împlini prin 

aceste iniţiative care exprimă şi un aplaudabil entuziasm al organizatorilor. An după an. 

acumulările calitative, experienţa, sugestiile şi opiniile criticii, vor da contur mai precis, 

personalitate şi spectaculozitate acestor iniţiative, în folosul nu numai al publicului, 

c i şi ăl teatrelor respective. 

Şi, poate, nu e departe ziua, cind Bucureştiul va deveni şi un loc de desfăşurare 

a Unor festivaluri internaţionale, aşa după c u m valorile sale artistice îi dau dreptul... 

Alecu Popovici 
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